
 
1 (21/05/2019) 

Universidade Federal do Rio de Janeiro 

Instituto de Macromoléculas Professora Eloisa Mano 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO IMA 
REALIZADA NO DIA VINTE E UM DE MAIO DE DOIS MIL E DEZENOVE. 
Às treze horas e trinta minutos do dia vinte e um de maio de dois mil e dezenove, reuniu-se no 
Auditório do Instituto de Macromoléculas Professora Eloisa Mano, o Conselho Deliberativo do 
Instituto de Macromoléculas Professora Eloisa Mano, sob a presidência da Diretora do 
Instituto, Professora Maria Inês Bruno Tavares. Aberta a sessão, com a palavra, a Professora 
Maria Inês Bruno Tavares que solicitou a inclusão de alguns itens de pauta que foram 
colocados em sendo aprovados com um voto contra da Professora Cristina, que alegou 
que a pauta já estava muito extensa. Itens da pauta: 1° item: Aprovação das atas: ordinária 
de 16 de abril, extraordinária de 30 de abril e da extraordinária de 14 de maio de 2019. 2° item: 
Formação da Banca de Pertinência para comprovação dos títulos e memorial dos candidatos ao 
Concurso de Professor Efetivo do IMA para área de química de nanocompósitos poliméricos. 
3º item: Formação da Banca para Concurso de Professor Efetivo do IMA para área de química 
de nanocompósitos poliméricos. 4º item: Deliberação sobre o Termo de Cooperação entre a 
Petrobras/IMA/UFRJ – Interessado Professor Luis Claudio Mendes – relator Professor 
Alexandre Carneiro Silvino. 5º item: Homologação da Reforma Curricular do Curso de 
Graduação em Nanotecnologia - relator Professor Marcos Lopes Dias. 6º item: Homologação 
do resultado da Aprovação da Promoção de Adjunto IV para Associado I da Professora Ana 
Lúcia Nazareth da Silva. 7º item: Deliberação sobre a construção do elevador externo no 
prédio do IMA no CT – interessado Unidade-Direção do IMA - relatora Professora Maria de 
Fátima Vieira Marques. 8º item: Deliberação sobre a construção de uma base de concreto 
armado para colocação de tanque de Nitrogênio Líquido no Bloco 8 G do IMA localizado no 
CT2 – interessada Professora Claudia Regina Elias Mansur - relator Professor Emerson 
Oliveira da Silva.  9º item: Criação da Comissão Financeira do IMA. 10º item: Criação da 
Comissão Permanente de Projetos do IMA; 11° item: Informes da Direção.  No 1° item a 
Professora Maria Inês Bruno Tavares perguntou aos conselheiros se havia correções nas atas 
enviadas e como não havia correções a Professora colocou em votação as atas: ordinária de 16 
de abril, extraordinária de 30 de abril e da extraordinária de 14 de maio de 2019. A ata de 14 de 
maio foi aprovada por unanimidade e as atas do mês de abril foram aprovadas com uma 
abstenção técnica do Professor Alexandre Carneiro Silvino que não estava presente nas 
referidas reuniões. No 2° item: Formação da Banca de pertinência para comprovação dos 
títulos e memorial dos candidatos ao Concurso de Professor Efetivo do IMA para área de 
química de nanocompósitos poliméricos, a Professora Maria Inês indicou os nomes das 
Professoras Claudia Regina Elias Mansur e Cristina Tristão de Andrade, e como suplente o 
Professor Paulo Henrique de Souza Picciani e dos funcionários Técnico-Administrativos Luis 
Paulo Mendes da Silva e Rodrigo Cravo de Lima. Após a indicação a Professora Maria Inês 
perguntou se havia algum esclarecimento e como não houve esclarecimentos foi colocado em 
votação à indicação dos nomes para a composição da banca de pertinência, que deverá se 
reunir no dia 18/6, a banca foi aprovada por unanimidade; No 3º item: Formação da Banca 
para Concurso de Professor Efetivo do IMA para área de química de nanocompósitos 
poliméricos a Professora Maria Inês informou que a Direção da Unidade não tem gerência 
sobre as datas e prazos para as etapas do processo. Indicou os seguintes nomes para compor a 
banca do concurso, lembrando que o mesmo ocorrerá de 24 a 28 de junho e que os professores 
foram contatados previamente e concordaram com a disponibilidade da data. Assim, como 
membros efetivos da UFRJ foram Alexandre Carneiro Silvino (Professor Adjunto do IMA) e 
Marcos Lopes Dias (Professor Titular do IMA e pesquisador 1C do CNPq) e como suplentes 
Ailton de Souza Gomes (Professor Emérito do IMA – pesquisador 1D do CNPQ) e Pierre 
Mothé Esteves (IQ-UFRJ – Professor Associado e pesquisador 1B do CNPQ) e como membros 
efetivos externos a UFRJ os Professores Derval dos Santos Rosa (Professor Associado UFABC 
e pesquisador 1D CNPQ); Judith Pessoa de Andrade Feitosa (Professora Titular da UFC – 
pesquisadora 2 do CNPQ) e Rubén Jesus Sánchez Rodríguez (Professor Titular da UENF – 
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pesquisador 1D CNPQ) e como suplentes os Professores Pedro Ivo Canesso Guimarães 
(Professor Titular  da UERJ) e Elisabete Frollini (Professora Associada da USP - pesquisadora 
1B do CNPQ). Após as indicações a Professora Maria Inês perguntou se havia dúvidas ou 
esclarecimentos e a Professora Ana perguntou se professor Adjunto poderia participar e a 
Professora Maria Inês respondeu que segundo o edital o Professor Adjunto com mais de dez 
anos de doutorado e experiência comprovada na área poderia sim participar o que era o caso do 
Professor Alexandre Carneiro Silvino. Após colocou em votação a indicação os nomes dos 
professores como membros da banca examinadora para o Concurso de Professor Efetivo, que 
foi aprovada por unanimidade. O 4º item: Tratava da Deliberação sobre o termo de 
cooperação Petrobras/IMA – Interessado Professor Luis Claudio Mendes – relator Professor 
Alexandre Carneiro Silvino. A Professora Maria Inês deu a palavra ao relator, que após suas 
considerações deu parecer favorável ao termo de cooperação. Em seguida a Professora Maria 
Inês perguntou se havia alguma dúvida ou esclarecimentos e como não houve manifestação foi 
colocado em votação e o parecer do relator sobre o termo de cooperação Petrobras/IMA, que 
foi aprovado por unanimidade. No 5º item: que versava sobre a Homologação da Reforma 
Curricular do Curso de Graduação em Nanotecnologia, foi dada a palavra relator Professor 
Marcos Lopes Dias e após sua exposição e parecer favorável, a Professora Maria Inês 
perguntou se havia alguma dúvida ou se necessitavam de esclarecimentos. A Conselheira Julia 
Rosendo perguntou sobre as disciplinas da área de humanas que foram inseridas, em função da 
determinação do MEC, quem ministraria? Foi explicado pela Professora Maria Inês que estas 
disciplinas serão ministradas pelo IFCS e pela Faculdade de Letras da UFRJ, e que a disciplina 
de ética-racial já estava sendo oferecida para o curso e que estas disciplinas ficarão no quadro 
das disciplinas condicionadas. Não havendo mais dúvidas o parecer do relator foi colocado em 
votação e foi aprovado por unanimidade. No 6º item: que falava sobre a Homologação do 
resultado da promoção de Adjunto IV para Associado I da Professora Ana Lúcia Nazareth da 
Silva, a Professora Maria Inês leu a ata do resultado final que indicava que a Professora Ana 
Lúcia Nazareth da Silva recebeu um total de 154 (cento e cinquenta e quatro pontos), superior 
ao limite de cem pontos sendo considerada aprovada em sua avaliação e parabenizou a 
Professora. Após a Professora Maria Inês perguntou se havia dúvidas e como não houve 
manifestações colocou em votação e o resultado da avaliação da promoção de Adjunto IV para 
Associado I da Professora Ana Lúcia Nazareth da Silva foi aprovado por unanimidade. No 
7º item: Deliberação sobre a construção do elevador externo no prédio do IMA no CT – 
interessado Unidade-Direção do IMA, a Professora Maria Inês deu a palavra a relatora 
Professora Maria de Fátima Vieira Marques que deu parecer positivo quanto a aquisição e 
instalação do elevador externo no Prédio do IMA, localizado no CT. Após a leitura do parecer 
a Professora Maria Inês perguntou aos conselheiros se havia alguma dúvida ou necessidade de 
esclarecimentos e como não houve nenhuma manifestação foi colocado em votação o parecer 
da relatora que foi aprovado por unanimidade. No 8º item: Deliberação sobre a construção 
de uma base de concreto armado para colocação de tanque de Nitrogênio Líquido Bloco 8 G do 
IMA localizado no CT2 – interessada Professora Claudia Regina Elias Mansur a Professora 
Maria Inês deu a palavra ao relator Professor Emerson Oliveira da Silva, após a leitura de suas 
considerações o parecer foi favorável ao pleito. A Professora Maria Inês esclareceu que havia 
conversado com a Professora Claudia sobre o uso do CIP para pagamento tanto da base de 
concreto para colocação do tanque de nitrogênio líquido quanto do elevador. O tanque de 
nitrogênio no prédio do IMA localizado no CT2 irá atender aos laboratórios que necessitam 
deste criogênio para o funcionamento e após esta instalação ela irá mudar o laboratório que ela 
coordena localizado na sede do IMA para Prédio do IMA localizado no CT2. Após este 
esclarecimento perguntou se havia mais alguma dúvida por parte dos conselheiros e como não 
houve manifestações o parecer foi colocado em votação e, o mesmo, foi aprovado por 
unanimidade. No 9º item: Criação da Comissão Financeira do IMA; neste item a Professora 
Maria Inês instalou a comissão financeira nos moldes da Comissão Financeira já existente, que 
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terá a seguinte constituição: Direção do IMA (Diretora e Diretor substituto), Coordenador da 
Pós-Graduação, Coordenador de Extensão, Coordenador do Lato senso, Gerente dos Serviços, 
Chefe do setor Financeiro, um representante de Professor – a Professora Claudia Regina Elias 
Mansur se prontificou a compor a comissão previamente, um representante técnico 
administrativo representada pela gerência técnica, Sandra Regina Albinante, um representante 
discente, a indicar. O Chefe de Atividades Gerenciais do IMA Sr. André Luiz dos Santos 
também comporá a Comissão. A Comissão deverá se reunir pelo menos 3 vezes ao ano, e/ou 
sempre que for necessário. Após a Professora Maria Inês, perguntou se algum dos conselheiros 
queria esclarecimentos e como não houve perguntas colocou em votação a instalação e a 
composição da Comissão Financeira, que foi aprovada por unanimidade. No 10º item: 
Criação da Comissão Permanente de Projetos do IMA; a Professora Maria Inês indicou os 
nomes dos Professores Elisabeth Ermel da Costa Monteiro, Marcos Lopes Dias e Paulo 
Henrique de Souza Picciani para integrarem a Comissão Permanente de Escrita de Projetos do 
IMA, visando a antecipação aos editais de solicitação de equipamentos de grande e médio 
porte para atender ao IMA. Após as indicações a Professora Maria Inês, perguntou se havia 
alguma dúvida e como não houve manifestações colocou em votação e os nomes indicados, 
que foram aprovados por unanimidade. 11º item: a) Foi informado que os laboratórios do 
subsolo estão funcionando plenamente; b) Mudança da Secretaria de Nanotecnologia, que 
atualmente está localizada na Decania do CCMN virá para o IMA, além do Sr. Rodrigo Cravo 
de Lima, Secretário ser funcionário do IMA, e o IMA ser uma das Unidades coparticipes do 
Curso, a secretaria precisa de uma infraestrutura da Unidade. O Rodrigo é também o protocolo 
do Curso e, prepara as portarias que precisam da anuência da direção, entre outras funções 
importantes para o curso, como por exemplo, demanda de alunos de iniciação científica do 
curso pelo projeto PRH, aprovado pela ANP, coordenado pela Professora Elizabete Fernandes 
Lucas; c) a parte externa do IMA está sendo organizada. Foi comprado um caminhão de areola 
que será espalhado evitando buracos e acúmulo de água. d) Foi informado a criação do 
Programa “Escola no IMA”, e este mês no dia 23/6 será recebido o Colégio SION.  
Extra Pauta: Os funcionários enviaram a escolha dos seus representantes para CODIMA, 
solicitando a homologação dos mesmos, sendo os membros efetivos: Luis Paulo Mendes da 
Silva e Mariana Amorim de Almeida, e como membros suplentes Enio Oliveira de Paula e 
Juliana Oliveira Pereira e Sandra Regina Albinante. Após a leitura da solicitação a Professora 
Maria Inês perguntou aos conselheiros se haviam dúvidas e como não houve manifestações foi 
colocada em votação a homologação dos funcionários representantes, sendo homologado por 
maioria com uma abstenção técnica da funcionária de Mariana Amorim de Almeida, por ser 
interessada; f) A Professora Maria Inês leu a solicitação do Professor Paulo Henrique de Souza 
Picciani para a formação de banca para a Progressão de Adjunto 2 para 3, e a banca foi 
composta pelos como membros efetivos os Professores Marcos Lopes Dias (IMA), Maria Inês 
Bruno Tavares (IMA), e Eduardo Fallabela de Sousa-Aguiar (EQ), e como membros suplentes 
a Professora Maria de Fátima Vieira Marques (IMA), Verônica Maria de A. Calado (EQ), 
Após a leitura da composição da banca a Professora Maria Inês perguntou aos conselheiros se 
havia alguma dúvida e como não houve manifestações a Professora Maria Inês colocou a 
solicitação em votação, e o pleito foi aprovado por unanimidade; g) Termo de Cooperação 
entre a PETROBRAS/IMA e a UFRJ, com interveniência da COPPETEC – A Professora 
Maria Inês passou a palavra ao relator Professor Emerson Oliveira da Silva deu informou que o 
termo tinha mérito científico e que envolverá a compra de equipamentos no valor de R$ 
426.981,20 (Quatrocentos e vinte e seis mil, novecentos e oitenta e um reais e vinte centavos) 
com duração 24 meses e seu parecer era favorável. Após a leitura do Parecer a Professora 
Maria Inês perguntou aos conselheiros se haviam dúvidas ou esclarecimentos, e como não 
houve manifestações o parecer do relator foi colocado em votação sendo aprovado por 
unanimidade. h) Homologação do resultado da promoção de Adjunto IV para Associado I do 
Professor Emerson Oliveira da Silva, a Professora Maria Inês leu a ata do resultado final que 
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indicava que o Professor Emerson Oliveira da Silva recebeu um total de 161 (cento e sessenta e 
um pontos), superior ao limite de cem pontos, e, portanto, foi considerado aprovado em sua 
avaliação e parabenizou o Professor. Após a Professora Maria Inês perguntou aos conselheiros 
se havia dúvidas e como não houve manifestações colocou em votação e o resultado da 
avaliação da promoção de Adjunto IV para Associado I do Professor Emerson Oliveira da 
Silva foi aprovado por unanimidade. i) Foi comunicado que houve mudança no processo de 
avaliação que agora a passa a ser de 360°, o avaliador avalia o avaliado e o avaliado avalia 
o avaliador. Com isto, o organograma do IMA funcional foi organizado e o mesmo 
deverá ser entregue até dia 31/05/2019. Após a explicação a professora perguntou aos 
conselheiros se havia dúvidas. O Professor Luis esclareceu que esta mudança se dava em 
função de que as avaliações dos funcionários se dariam nos setores a que pertencem, a maior 
mudança foi a retirado do Programa de Pós-Graduação, que continha um pequeno número de 
professores e que não condiz a realizada. Em seguida a Professora Maria Inês colocou a 
mudança/organização do organograma em votação, e esta foi aprovado por unanimidade. Foi 
solicitado a Professora Maria Inês Bruno Tavares, pela Professora Elen Beatriz Acordi 
Vasquez Pacheco, um esclarecimento sobre as suas disciplinas com código MMP oferecidas 
para outras Graduações, sendo difícil a abertura destas disciplinas, pelas unidades que as 
oferecem. Foi indicado que as disciplinas deveriam passar novamente no CODIMA, contendo 
apenas a inclusão do oferecimento para o curso de Graduação em nano, que seria a partir desta 
data abertas pela secretaria de nanotecnologia; j) informação sobre o conserto da Instron, que 
pode estar apresentando problema no software. Segundo o Professor Luis Claudio Mendes, a 
empresa trocou a peça com defeito e depois o aparelho passou a não reconhecer a interface e, 
portanto, continua inoperante. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às quatorze 
horas e 30 minutos, e eu Solange Regina Gomes Bergamini, secretária Ad-hoc, lavrei a 
presente ata, por mim assinada e pela Presidente da sessão. Rio de Janeiro, 21 de maio de 2019. 
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